

# 报销罚款是鼓励违法吗？

文 澜



## 今日论语

真是令人看不懂，这是鼓励违法吗？申城最近开展对10类违法交通行为大整治的活动，其中第10类非法客运就禁止汽车（包括网络专车）等从事非法客运。近日，记者走访时发现，不少注册过专车平台的司机最近都收到其所在平台对于司机被罚款的“抚慰”通告，多家专车平台推出给司机报销罚款的政策。

这也太牛啦，这和“你去闯红灯，去胡开乱撞，我给你报销”有何两样？几大专车平台推“报销罚款”的时机，与上海交通违法行为大整治之间，究竟有无针对对麦

芒的意思，这个自然“有人懂的”。从易到用车发布的公告来看，“查扣车辆补贴政策”的适用时间为2016年3月20日至2016年6月19日，而交通大执法所涉及的《上海市公安局关于加强本市道路交通安全管理的通告》于3月24日正式公布，为期三个月，时间点的契合度非常高。

专车司机与专车平台之间的利益关系是紧密相连，一荣俱荣、一损俱损的。易到用车平台相关负责人解释报销罚款的原因是：“我们认为平台应当比司机承担更多的责任和义务。平台本着对车主和乘客负责的态度，推出这一补贴政策，主要用于司机因查扣而造成的误工费用补偿，以缓

解他们的压力。”

互联网专车的本质是提供传统的运输服务，性质属于城市出租汽车的范畴。根据《上海市查处车辆非法客运办法》规定，“利用互联网网站、软件工具等提供召车信息的服务商，应当遵守客运出租汽车调度服务规范。经市交通行政管理部门认定客运服务驾驶员或者车辆不具备营运资格的，前款规定的服务商不得提供召车信息服务。”

对于擅自从事出租汽车经营的驾驶员，“由市交通执法总队、区县交通执法机构没收其非法所得，并处二千元以上五万元以下的罚款。”这是城市安全和社会管理的必须。

当然，打击非法客运不等于否定创新。虽然专车运营的合法性尚未从立法层面完全破题，但上海是全国首个和某专车运营平台展开合作的地方政府，双方不仅联合推出了出租车信息服务平台，而且还联合摸索相关领域的管理办法。另外，在十二届全国人大四次会议举行的记者发布会上，交通运输部部长杨传堂强调中国与德、法等国完全禁止网约车不同，没有一禁了之，而是选择通过立法让专车获得合法身份，这是“互联网+”在交通运输领域落地的具体措施。可见，专车要有发展空间，必须遵循法律规制的前提，在合法的框架内寻找路径，互联网专车运营的底线是守法。

## 新民随笔

### 查查自己的开车坏习惯

朱晓昆

可能因为最近有段时间没开车了，昨天早上开去上班，平日开惯的路不知怎么有点犯糊涂。一个路口本该是进转弯道左转弯，虚线都快变实线了才想起来，赶紧往里变道，变得太急，车身只进去一大半，和后面车子形成了“单人旁”。还好转弯灯马上亮起，转过弯才想起，这几天交通违法大整治，我这个“单人旁”也很危险呢。

真的不想成为整治的对象。事后仔细想想，这种下意识的强行变道，一定是多年积累下来的习惯。理论上，我可以开过路口再掉头，而且当时时间其实挺宽裕，不用担心上班迟到，但第一反应是：我不愿意。

是啊，我的开车习惯怎么了？

十几年前刚开车时，也认为自己有可能会做一个最规范的司机。因为在那之前有次在苏格兰高地自驾旅游，遇到较为狭窄的会车路段，对面的车辆会远远停靠路边等待我们先行通过。次数多了，我们也学会先停下来，示意对方先走，那先行的车经过我们时，会摇下车窗挥手致谢。这样的经历令当时还不会开车的我感觉非常愉快。

但苏格兰高地上美丽的会车体验在现实中慢慢消逝了。十几年来，我从一个新手成长为“老驾驶员”了，随之长起来的，还有种种毛病。以前我想正常变道没人肯让我，现在我也不肯让别人；以前老实排队听任别人插档，现在我也忙进忙出争取插到前面去。总之，在菜鸟时吃过的亏，仿佛都想在“有能力”时，一一还给人家。

连日的交通整治，各种违法行为被曝光处罚。我想，在重拳出击之后，引导开车人提高自己的驾驶素养，是非常重要的。驾驶素养，一是把持力，不跟风，看到别的车从公交车道上快速开走，你还愿意在自己的道上等候吗？二是宽容心，不路怒，即使被别的车有意或无意逼到了，你能做到不影响自己之后的驾驶情绪吗？驾驶素养的提高更是一个系统工程，靠驾驶员自身的修养，也靠社会的合力培育，希望这次的强力整治，同时成为一股强大的推动力。

我也以此自勉。

## 新民新语

### 法律与诺言

华心怡

许诺中的大多数，到最后终究发现被辜负。爱情，生活，人们在一次次憧憬，又一次次低头中认识世界，认识自己。现在，有人要量化这无形抽象的“背叛”，讨回公道。

上周，美国法学毕业生安娜·阿拉布尔达状告托马斯·杰斐逊法学院虚报毕业生就业数据诱骗她入学一案开庭。圣迭戈的一个陪审团驳回了她的申诉。这是此类案件历史上第一次到庭审判阶段。

阿拉布尔达如今37岁。与许多美国普通大学生一样，她通过贷款完成了学业。毕业时她共欠下15万美元的债务。而这些年来她一直没能找到一份带薪的全职律师工作。阿拉布尔达通过一系列兼职的法律援助工作勉强维持着生计。她在申诉中，要求获得12.5万美元的薪资损失，外加退还学费。

律政精英，飞黄腾达，美剧中所塑造的种种高潮，并没有眷顾大多数的法学生。阿拉布尔达表示，虽然她知道自己的母校比不上二线的法学院，但从一些知名的学界指南来看，托马斯·杰斐逊法学院宣称其毕业生离校九个月后的就业率高于80%。阿拉布尔达援引的法律依据是加利福尼亚州保护民众免受欺诈的条款。

用学校中学到的法律去告倒学校，阿拉布尔达的尝试以失败告终。在她之前，全美各地大约有15桩类似的诉讼，但全都在见到陪审团之前便不了了之。人们说，虽然她未能如愿，但意义重大。

2008年美国经济发展受阻之后，初级法律工作岗位的需求大大减少。许多法学院的学生背负着六位数的债务，就业前景却灰蒙蒙一片。从那时开始，美国律师协会便要求法学院更坦诚地告诉学生们未来的出路。直到今天，全美200多家获得认证的法学院必须公布详细的就业分类数据。

没有人能保证前路的坦荡。即便是做学问之地，学校如今也多成商业机构。包装、推销、招揽，谁都不能清高得不食人间烟火。一方，更有诚意地传道，一方更现实地接纳，才能在真实世界的百转千回中更好地立身。

## 摒弃功利的“傍名头”心态

### 权威声音

英国人奥利弗·罗斯柴尔德在中国的“行骗”经历，一周来不断被媒体曝光。这位伪装成世界著名银行家族成员的冒牌货，最近三年在中国的活动轨迹横跨政商学界，包括国内顶尖学府、个别地方政府、部分知名企业家都中过招，甚至跑到国家级的博览会、论坛上。甄别不慎重导致真假不分，教训固然深刻，而习惯于贴上“名誉”标签的风气，更值得人们认真反思。

一切社会行为，都源于既有的社会心态，“傍名头”心态也有其存在的现实基础。客观地看，沉浮于浩瀚的信息海洋中，无论是谁，要想掀起一朵让人记得住的浪花，都需要有效标记自己最显眼的特色。与成功机构和个人接触合作，只要守得住专业客观的底线，在发展初期激烈的竞争中，算得上是一种“生存技能”。

然而，一旦追名逐利上升为一种习惯，就会忽视很多本来应该做好的事情。过分看重那些闪闪发亮的“名头”，会陷入一种“形式先行”的思维陷阱，而忽略了自己应该干好的事情。更何况，越心急吸引眼球，反而越容易招致“山寨”式的风险。

骗子的破产，值得各行各业的领导者、创业者、开拓者引以为戒，去伪存真是一方面，认真参悟走正路、行

大道的道理则更为重要。无论决策科学、产业转型、学术进步，都在呼唤剔除水分、立足根本的真东西。摒弃简单速成的“傍名头”心态，埋首一项

事业几十年挖山不止，这样的态度才能托举中国的可持续发展，也才能真正把握个人发展的前途。（曹鹏程刊今日人民日报 本报有删节）



### 名师上网

目前，一些在线辅导老师的收入颇高。南京市教育局一位负责人认为“线上辅导”违反有关规定，应予以禁止。也有意见认为，让更多人分享到更优质的教学资源，是件好事。 徐骏 画

### 自由谭

“百廿交大，多少人曾羡慕你年轻时的容颜”，上海交大迎接120周年校庆之际，在校园官方微信公众号上发布了这则微信，赢得“10万+”的阅读量。为啥这么火？这是交大年轻学子和学校历史上的学长学姐们一起完成的“旅程”。1937年，她们曾在老图书馆门口以一张旗袍合影惊艳于世；1980年，她们曾在新上院前穿着白衬衫留念；时光如梭，交大人走过一代又一代，今天，年轻学子们又来到照片中的地点，与学长学姐摆出相同的姿势、表情，体味他们当年的心情。这则满含情怀和创意的作品，自然而然地触动了许多人的心绪。

一所名校的校庆，让“气质”二字又一次凸显。当网络上各种“真鸡汤”“伪鸡汤”盛行时，我们到底需要怎样

## 亮的是容颜背后的气质

喻 明

的情怀？当大学打破“围墙”，与社会方方面面领域几乎无“边界”之隔时，大学是否仍应坚守一份气质？

曾经，人们用“象牙塔”来形容大学，因为大学相对封闭，拥有一份清高与宁静；后来，因为大学需要步入经济建设主战场，承担更多服务社会的功能，所以就要走出“象牙塔”。但走出并非是要告别、甚至放弃，“象牙塔”气质仍然需要坚守。大学之所以称之为大学，名校之所以成就为名校，在于大师云集、学生优秀，在于科研成果丰硕，也在于“气质”的传承。一所大学的学生，往往会有这样一种独特“气质”，或是热情洋溢充满理想主义色彩，或是淡定清醒执着于自己的追

求，或是富有想象力创造力……纵然岁月荏苒，这种气质会传承下去。

步入社会后，在芸芸众生中，毕业生们会因为这份气质而互相吸引，也能够感染周围的人。上海交大这则微信之所以走红，令人感动的不只是“年轻时的容颜”，更是那份代代传承的“饮水思源，爱国荣校”的交大人情怀。

“气质”二字，在如今的大学校园里已显稀缺。不少教师关心的是，如何拉到更多课题和科研经费，为晋升添砝码，令衣食更富足，至于如何在三尺讲台上春风化雨，就很少去考虑了；不少学生关心的是，怎样花费比较少的精力去获取学分，毕业后能否

找到一份高薪工作，而不愿意坐冷板凳潜心钻研学问；不少学校热衷的是，圈地、造高楼、更名、争经费，对师生需求的关注度大大降低。大学走出“象牙塔”后，如果把“象牙塔”精神也抛弃了，那么大学对于社会的文化辐射和精神塑造作用，又如何体现呢？

实用主义和功利主义，有可能使大学偏离长远目标，而追求眼前的利益和声誉。对此，大学要有定力，保留一份执着与清高，鼓励师生探究学问，追求真理，引领社会文明与进步。上海交大校庆微信“10万+”阅读量的背后，有这样一句潜台词：名校，我们羡慕你年轻时的容颜，更羡慕你容颜背后的气质。